
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
Senkrecht:

1. Der Luchs gehört zu der Familie der   .
2. Wie viele Meter weit kann der Luchs springen?
3. Was ist der Lebensraum des Luchses?
4. Welche gefährlichen "Waffen" des Luchses hinterlassen keine Abdrücke?
5. Womit markieren Luchse ihr Revier?
6. Womit hält sich der Luch in der kalten Jahreszeit warm?

 
Waagrecht: 

7. Wie nennt man die langen Haarbüschel auf den Ohren des Luchses? 
8. Luchse ernähren sich ausschließlich von   . 
9. In welcher Jahreszeit bringen Luchse ihre Jungen zur Welt? 
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Die Antworten auf die folgenden Fragen findest du unten im Wortpool. Sie können
von unten nach oben, von oben nach unten, von links nach rechts, von rechts nach
links und diagonal geschrieben sein. Viel Spaß beim Suchen!

 Durch welches Gesetz ist der Luchs in Österreich geschützt?
 Was könnte den Biologen helfen, die ungefähre Position eines Luchses zu

bestimmen?
 Welche "Fallen" werden häufig eingesetzt, um das Verhalten des Luchses

besser zu verstehen?
 Welcher spezielle Zaun kann Schafe und Ziegen vor Luchsen schützen?
 Welche Aufgabe haben die jungen Luchse, wenn sie mit ca. einem Jahr ihre

Mutter verlassen?
 Wodurch kann man den Luchsen in Österreich helfen?

 

K Q U F R E M I O M Y G C 

J A G D G E S E T Z T R N 

R F K F F L E L U I M U N 

E T O G B R N U E C K E U 

V O E T R Z D L L O M N A 

I N T W O W E E R A E B Z 

E B A N D F H S S K M R O 

R E R H H E A L S Y O U R 

S S J D R S L L K U O E T 

U A T F E U S S L H N C K 

C Z G J L H B L E E K K E 

H I I N K C A Z M U N E L 

E K E D J L N D U B O N E 

J L G A B I D O E G L O G 
 

cm
Rechteck



 
 
 
 
 
 
 
 
 
Im folgenden Rätsel hast du jeweils mehrere Antwortmöglichkeiten zur Auswahl. Die
Worte vor den richtigen Antworten bilden zusammengefügt den Lösungssatz, der dir
wiederum etwas über den Luchs verrät. Los geht’s!
 
Der Eurasische Luchs ist einer der vier verschiedenen Luchsarten. Wie 
heißen die anderen drei Arten? 
 
(Die)        Pardelluchs, kanadischer Luchs und Rotluchs 
(Der)        Nordamerikanischer Luchs, kanadischer Luchs und asiatischer Luchs 
(Das)        Paddelluchs, Weißluchs und Rotluchs 
 
Warum denkst du haben wir für dieses Rätsel gerade den Eurasischen 
Luchs ausgewählt?  
 
(Weibchen)         Weil die anderen Luchsarten so komplizierte Namen haben. 
(Männchen)      Weil diese Luchsart in Europa und Asien heimisch ist, während die     

anderen Arten in weiter entfernten Erdteilen leben.  
(Luchs)            Weil die anderen Luchsarten weniger hübsch und dadurch weniger 

schützenswert sind. 
 
Wie lang ist der Schwanz des Eurasischen Luchses?  
 
(unter)        20 cm 
(kann)         50 cm 
(der)          Luchse haben einen kaum erkennbaren Stummelschwanz. 
 
Kann man Schafherden vor hungrigen Luchsen schützen? 
 
(bis) Nein, leider ist der Luchs solch ein schlauer Jäger, dass ihm extrem viele 

Schafe und Ziegen auf den Weiden zum Opfer fallen. 
(den)      Ja, zum Beispiel indem Hirten und Herdenschutzhunde mit den Schafen     

auf der Weide bleiben. 
(unter)    Ja, zum Beispiel durch Jäger, die die Herden beschützen und Luchse im 

Notfall auch töten dürfen. 
(weil) Es ist nicht notwendig, Schafherden vor Luchsen zu schützen, da Nutztiere 

des Menschen nicht auf ihrem natürlichen Speiseplan stehen.  
 
Wozu dienen die langen Ohrpinsel des Luchses? 
 
(Katzen)         Sie dienen als Tasthaare. 
(Wölfe) Die Länge der Pinsel zeigt anderen Luchsen das Alter und Geschlecht   

des Luchses an. 
(Luchsen)      Sie verstärken seine Fähigkeit Schall zu orten. 



 
 
 
 
 
Wer kümmert sich um die Aufzucht der jungen Luchse? 
 
(können) Bei Luchsen kümmern sich die Männchen um die Jungen, während die 

Mutter Nahrung beschafft. 
(zusätzlich) Beide Elternteile kümmern sich liebevoll um die jungen Luchse. 
(werden) Es ist die alleinige Aufgabe der Mutter 
 
Sieht das Fell des Luchses im Winter anders aus, als im Sommer? 
 
(wie) Nein, das Fell des Luchses sieht immer gleich aus, da er aufgrund seiner 
            ausgeklügelten Jagtechnik nicht auf Deckung angewiesen ist.  
(als) Ja, im Winter ist es heller und die Punkte sind kaum sichtbar, damit der             

Luchs im Schnee nicht so gut zu erkennen ist. 
(um) Ja, im Sommer ist es heller, damit die Sonne besser reflektiert wird und die   

Luchse sich somit schneller finden können. 
 
Ab wann galt der Luchs in Österreich als ausgerottet? 
 
 
(Kuder)       1873 
(Kater)        2001 
(Kutteln)     1756 
 
 
Was kann man beispielsweise tun, um dem Luchs ein Überleben in 
Österreich zu sichern? 
 
(benannt.)  Man sollte rohes Fleisch auslegen, damit der Luchs ohne viel            

Aufwand satt wird und sich auf die Partnersuche konzentrieren kann. 
(bezeichnet.) Man sollte ihnen Wanderungen in neue Reviere erleichtern. 
(genannt.)  Man sollte Unterstände bauen, die es dem Luchs ermöglichen, seine 

Jungen ungestört großzuziehen. 
 
 
Lösungssatz:                                                                                                                        
 
 
     
 
 
 
 

F
o
to

s
: G

la
d
e
r/4

n
a
tu

re
, M

a
n
h
a
rt/4

n
a
tu

re
, G

e
tty

Im
a
g
e
s
/

iS
to

c
k
fo

to

cm
Stempel

cm
Stempel


